

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demas pue- blos de la isla, 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Los anuncios y comunicados se insertaran a precios con- vencionales.—Se ofrece re- baja a los Sres. Suscritores.

El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA. (SEGUNDA EPOCA.)

Año III.

Mahon, martes, 26 de Setiembre de 1871.

Núm. 660.

Este periódico se publicará todos los dias por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 4. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 1 mañana.

INTERESANTE.

La redaccion de EL MENORQUIN é imprenta y taller de encuadernaciones de Fabregues hermanos, queda desde hoy trasladada á la calle del Castillo n.º 58.

Mahon 26 setiembre 1871.

Seccion Doctrinal.

LA REPUBLICA TRAICIONADA.

En la intimidad de nuestros hogares es donde el pais podrá decirnos lo que piensa, lo que desea. Y entonces, señores, hablemos con toda franqueza. Están ventilandose en estos momentos los más grandes intereses de nuestro país. Tenemos que arreglar nuestra suerte presente y futura; se trata de saber si es con arreglo á la tradicion gloriosa de mil años como debe constituirse, ó si, abandonándose al torrente que precipita hoy á las naciones hacia un parvenir desconocido, debe revestir una forma nueva, á fin de proseguir pacíficamente sus nobles destinos.»

(Mensaje de M. Thiers á la Asamblea.)

La felonía de Mr. Thiers es inaudita. Sabíamos que las debilidades mas indignas dominaban el animo de este hombre funesto, pero nunca hubiéramos creído que su hipocresía llegase á tal extremo. Hombre ambicioso y vano, ha venido en todos tiempos demostrando los instintos egoistas que dominan su corazon, pero sus pasiones han traspasado los límites del decoro y de la conveniencia pública desde que las desventuras de la Francia y el talento, que no le negaremos, le han hecho figurar privilegiadamente.

No tenemos empeño en analizar su historia ni comentar las mil anécdotas que referentes á él se cuentan, porque por muy grandes que hasta aquí hubieran sido sus extravíos, no podrian tener comparacion siquiera con la infamia con que en estos momentos está cubriendo su nombre.

Nos concretaremos al hecho mas reciente, que de seguro es el mas culminante de su vida pública.

Agitada por mil elementos encontra-

dos, la nacion francesa derribó el trono imperial de los Bonapartes y proclamó la República, llamada a restablecer la paz y cicatrizar las profundas heridas que han atravesado el corazon del pueblo francés. En el momento de la inauguracion de esta nueva forma de gobierno, los hombres llamados a regirlo debieron rodearse de auxiliares enérgicos, dignos y resueltos, que estuvieran a la altura de aquellas gravísimas circunstancias, y cuyo radicalismo republicano hubiera despertado la adormecida bravura del espíritu francés y sido firme garantía de las portentosas proezas a que la República estaba llamada. si el aliento revolucionario, verdaderamente revolucionario, hubiera sido el impulsador del gobierno de la República, que desde el primer momento debió recoger todas las tendencias democráticas de la Francia y obrar con indomable energía.

Pero sucedió todo lo contrario; con una ceguera inexplicable y con ese espíritu conservador que se infiltra en todos los nuevos poderes apenas han sido constituidos, los ministros republicanos procedieron de una manera completamente opuesta a la que exigía la horrible situación de la Francia, y empezaron su gestion rodeandose de influencias perniciosas, sin mas que por halagar su propia vanidad, asociándose a los que pasaban como sabios, siquiera su talento le hubieran ocupado toda su vida en contrariar las ideas democráticas y hostilizar la practica de la República. Entre estos asociados descollaba Mr. Thiers.

Desde el primer instante, este hombre público desvió a los ministros republicanos del recto camino que habian de emprender. Halagado la presuncion de Mr. Favre, supo convertirlo facilmente en lo que el tecnicismo monárquico llama hombre de gobierno serio, y que traducido al lenguaje de la verdad quiere decir lo mismo que reaccionario puro. Jules Favre, a su vez, hizo creer a los demas ministros que debian hacer un gobierno grave, diplomático y conservador, ante la suprema crisis que la Francia atravesaba; crisis que justamente reclamaba medidas extraordinarias y fuertemente revolucionarias. Los ministros, embaucados por el nuevo hombre de Estado, siguieron sus consejos y cayeron en la red tendida por el astuto y viejo monárquico Mr. Thiers. Solo uno de ellos, Mr. Gambetta, intentó prodigiosos esfuerzos; pero su accion no alcanzaba mas que a una parte del territorio, y tampoco conseguia la

aquiescencia de sus compañeros, por lo que sus proyectos fracasaron.

Los demas ministros, ó por mejor decir el gobierno de la República, siguió paso a paso el camino de la perdicion; no supieron aquellos incautos contrariar ni neutralizar la guerra, ni organizar la nacion, ni despertar su entusiasmo, ni granjearse las simpatías de sus propios adeptos, ni medir la profundidad del abismo en que la Francia se encontraba sumida, ni comprender la heroicidad del remedio que aquel mal de inevitable muerte reclamaba; temieron a la revolucion mas que a los prusianos, y, por decirlo de una vez, no supieron hacer ni gobierno revolucionario ni gobierno conservador.

Mr. Thiers se aprovechaba astutamente de todo eso; primero se presentó ante las principales naciones de Europa como la genuina representacion del porvenir de la Francia; luego, conociendo que la revolucion daba ya señales de vida y aspiraba a enseñorearse de la Francia, hizo que un ministro republicano firmara una paz vergonzosísima, haciendo coexistir con ella la necesidad de la eleccion de una Asamblea, que habia de ser precisamente reaccionaria, puesto que los electores republicanos y demócratas se hallaban combatiendo con los extranjeros, sin poder influir en la eleccion. Reunida ya la Asamblea, monsieur Thiers mantuvo entre los monárquicos el temor a los republicanos, a quienes él solo decia dominar, y a los republicanos les advirtió de los planes de la mayoría monárquica, haciéndoles entender que solo oídos a él podian atajar sus pasos.

Llegó el momento de determinar, aunque interinamente, un poder, y sedujo a los republicanos prometiéndoles que la República seria la forma de Gobierno que se estableciera; y a los monárquicos les aconsejó que era preciso aceptar la República transitoriamente, para que las medidas represivas y odiosas que habian de adoptarse, como las de ley municipal, la de decapitalizacion de Paris, el desarme de la milicia nacional, el castigo de los comuneros, los nuevos y numerosos impuestos, las ejecutara la República, desprestigiándose con ellas, al paso que así se preparaba la nueva era de la monarquía, que empezaria su nueva etapa prodigando medidas populares, que habian de hacer notable contraste con las tiránicas que se tenian ahora que ejercer. Y de este modo y con cuatro frases ampulosas en la Asamblea, artísticamente preparadas, consiguió el momentáneo nombramiento de presidente

de una República cuya vida contará tantos dias como desaciertos é inconveniencias.

Ahora bien; una vez elegido presidente, y prometido no ser infiel á su mandato, ¿ha debido Mr. Thiers comenzar con el alevoso mensaje que ha dirigido a la Asamblea? ¿Es digno, a sus años y con la alta estimacion que pretende gozar, hacer un acto público de insigne traicion? Porque el párrafo del mensaje que ponemos por texto de este artículo revela la mas refinada hipocresía, una deslealtad inicua y una conducta deshonrosa y vil.

Algo de esto vimos en España con el Gobierno provisional, que, despues de prometer la mas severa imparcialidad ante el juicio del pais, dió un programa proclamando la monarquía y abogando por ella con todo el lleno de su poder.

Sin embargo, la conducta de monsieur Thiers, preciso es confesar que es mas traidora, porque al fin, bien ó mal, en Francia rige la forma republicana, y contrariarla tan abiertamente desde el poder es un crimen incalificable, y cuando sucede que el que lo hace es el gefe del poder ejecutivo de esa misma República, la traicion no tiene límites, es odiosa é imperdonable.

Se trata de saber si es con arreglo á la tradicion gloriosa de mil años como debe constituirse (la Francia) ó si, abandonándose al torrente que precipita hoy á las naciones hacia un porvenir desconocido, debe revestir una forma nueva; estas palabras del mensaje son la condenacion mas explicita de la República y la mas elocuente glorificacion de la monarquía; son el sarcasmo, el insulto y el desengaño mas desconsolador que el presidente de una República puede dirigir á la nacion republicana, y es mas, este párrafo es un atentado á la soberania del pueblo francés, porque reconoce en la facciosa Asamblea de Versalles poder constituyente que no tiene.

¿Puede darse recomendacion mas eficaz que la de ese párrafo del mensaje en favor de la monarquía?

La conducta de ese pérfido presidente justifica nuestras predicciones, nada favorables á la farsa republicana de la nacion vecina. ¿Cuántas discusiones hemos sostenido en este sentido contra la opinion de queridos amigos nuestros!

Repugnante y asqueroso es cuanto está pasando entre nuestros vecinos, y para que el conjunto sea despreciable en alto grado, hay ministros que se llaman republicanos y leen y autorizan ese mensaje; y cargan la Francia con nuevos

tributos; y reorganizan los ejércitos monárquicos; y disuelven la milicia nacional; y procuran anular á París, el pueblo mas ilustre de la Francia; y autorizan esos consejos de guerra inhumanos y feroces; y hacen lo mismo que harian los déspotas mas empelernidos; y se llaman ministros republicanos. Maldicion sobre ellos!

He ahí á que conducen impremeditadas condescendencias, consorcios ilícitos mancomunidades criminales y pueriles temores á las revoluciones, por los mismos que, nacidos y encumbrados por ellas, las desconocen despues y reniegan de su misma prosapia. ¡Que ejemplos nos presenta la Francia! Dios quiera que no sean estériles, y que los republicanos de todas las naciones aprendan la leccion.

(La Igualdad.)

CRONICA LOCAL.

El viernes último á las diez y media de la noche, falleció repentinamente nuestro buen amigo y correligionario C. José Lucena y Pomar. Joven aun, el C. Lucena habia logrado adquirir por su laboriosidad é inteligencia en la profesion que ejercia, una posicion bastante desahogada, y sus prendas personales le habian conquistado un lugar en el corazon de cuantas personas le conocian.

El sábado á las cinco y media de la tarde fué conducido el cadaver de nuestro amigo á la última morada seguido de un numeroso cortejo, y el domingo, á las nueve y media de la mañana, se le dió sepultura, precediendo este acto varias ceremonias masónicas que celebraron los numerosos miembros de las Lógias de esta Ciudad, como último «adios» al que fué en vida uno de sus mejores compañeros y hermanos.

Enviamos á la familia del finado nuestro mas profundo pésame, y la rogamos acepte, en su natural consuelo, los sentimientos de consideracion y respeto con que la acompaña EL MENORQUIN en su pena y desventura.

La francmasoneria, esa institucion tan calumniada en nuestra patria por los enemigos eternos de todo progreso y que hasta no ha mucho habia tenido que ocultarse en las sombras de la noche para huir á la persecucion de gobiernos inmorales y despóticos á quienes ofendia cuanto entrañase una tendencia mas ó menos progresiva, empieza á presentarse á la luz del dia con toda su magestuosa grandeza, destruyendo con su presencia cuantas calumnias habian podido inventar el despecho y la desesperacion de ciertas clases que en su agonía pretenden, jinsensatas! hacer retrogradar el tiempo, como si esto no fuera contrario á las eternas é inmutables leyes de la naturaleza.

Ejemplo de lo que llevamos dicho es el espectáculo que hemos tenido

ocasion de presenciar éstos dias con motivo de la muerte de nuestro querido amigo y correligionario, C.° José Lucena.

Miembro el C.° Lucena de aquella Sociedad, fué acompañado su cadáver á la última morada por mas de cien de sus compañeros pertenecientes á todas las clases sociales y el domingo ántes de procederse al acto de inhumacion se celebraron ante una gran concurrencia las ceremonias que para tales casos prescribe el Ritual masónico, pronunciándose con tal motivo ántes los restos mortales del finado tres alocuciones relativas al acto fúnebre que se celebraba. Terminadas las ceremonias fueron depositando los circunstantes sobre la tumba, un ramo de acacia, como eterno recuerdo de las virtudes que adornaban al C.° Lucena.

En el Instituto de segunda

Enseñanza de esta Ciudad, se graduó el sábado próximo pasado de Bachiller en artes el aventajado joven C.° Buenaventura Félix Eufrasio.

Le damos la enhorabuena.

Nota de las cartas que se hallan detenidas en la Administracion de Comunicaciones de esta ciudad, por falta del correspondiente franco.

D. Jaime Rosinol, S. Lorenzo Savall.

- » Jénnes Dahl, Lisboa.
- » José Cadormio, Manila.
- » Mariano Ade, Alagon.

Sorteo 39. -- A continuacion

damos la lista de los números premiados de la loteria del Establecimiento de Misericordia de esta ciudad, correspondientes al citado sorteo, del que se han espendido 4400 billetes.

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
65	10	2264	15
121	15	2279	30
528	30	2330	10
580	100	2343	10
842	E20	2444	10
870	10	2646	15
967	E20	2701	15
989	10	2840	50
1007	E20	2902	15
1156	10	3109	E30
1244	30	3125	10
1273	10	3525	30
1300	10	3700	10
1512	15	3808	10
1575	15	3819	10
1579	10	3877	500
1624	10	3971	100
1626	10	4072	10
1721	10	4148	E20
1846	50	4251	30
1965	10	4321	15
2015	15	4388	E20
2068	E20		
2084	15		
2142	10		

BULTO CATORCERO.

Santo de hoy.

Santa Justina virgen y mártir.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á la Virgen de la Asunta.

Santo de mañana.

Stos. Cosme y Damian mártires.

Movimiento del Puerto.

Entrados á libre plática el dia 23.

De Bjorneborh, Málaga y este Lazareto en 72 d., con los 10 de cuarentena, corb. rusa Baltich, de 640 t., c. Franch E. Stoen, con 18 trip. y tablonos.— A la órden.—Despachado para Málaga sin a'ternacion.

Despachados el dia 23.

Para Argel, tart. esp. San José, de 68 ts., p. Diego Caules, con 6 trip., 4 pas. y sillares.

Para Barcelona, bal. id. Antonieta, de 26 ts., p. Miguel Estela, con 5 trip. y sillares.

Id. el 24.

Para Alcudia y Barcelona, vapor-correo esp. Menorca, de 128 t., cap. Antonio Victory, con 173 trip., 14 pas., la correspondencia y varios efectos.

Entrados en cuarentena el dia 20.

De Panzocola en 89 d., berg. esp. Paquete de España, de 188 ts., cap. Juan Bautista Pascual, con 11 trip. y maleira.—7 dias cuarentena.

De Hull en 27 d., berg. gol. hola. Jacoba, de 188 ts., c. J. K. Wuerd, con 7 trip. y carbon.—10 d. c.

De Liverpool en 31 d., berg. ing. Globe, de 228 ts., c. James Keid, con 10 trip. y carbon.—10 d. c.

Id. el 22.

De Hull en 35 d., berg. ing. Hannan Hicks, de 35 ts., c. William Hicks, con 9 trip. y carbon.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.		AFRECCIONES ASTRONOMICAS.	
Vientos á las 9 h. mañana	10 so. Nojo. 9.5	Barómetro á las 7 horas m.	23 764
Seriedad media	10 so. Nojo. 9.5	Barómetro á las 9 mañana	24 761.8
Pluviómetro en milímetros.	5.0 no. fr. 5	Higrómetro á las 9 mañana	81
Temperatura centigrada.		Max. Min.	275. 208
			268. 232
			268. 232

LUNA.—Sale á las 5 h. y 52 ms. de la tarde.
SOL.—Sale á las 4 h. y 6 ms. de la mañana.
 Pónese á las 5 h. y 51 m.—P. á las 5 h. 51 m.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

GRAN BARATO DE GÉNEROS.

En la tienda de D. Gregorio Fernandez, calle del Castillo n.° 11, hay cortes de pantalones de lana dobles para invierno, de última moda, á 8, 9, y 10 pesetas corte; id. para trajes, á 5, 6 y 7 rs. vn. palmo. Telas de pantalones algodón buenas á 8 y 9 céntimos palmo; id. de lana para señora de colores, dobles á 7 rs. vn. cana. Cañomazos á 22 cénts. palmo; tafetanes colores á 17 cénts., bayeta verde y azul á 25 cénts., tartanes á 7 cénts., y mas dobles á 9; pañuelos listados á 1 y medio, 2 y 3 rs. vn. uno, de indiana buenos y bonitos á 15 y 24 cénts. uno, de seda ingleses buenos á 19 rs., y todos los demás géneros como son Orleans y Merinos negros á precios muy módicos.

Rebaja de precio.

En la cacharrería de Juan Vives, portal de Mar, n.° 20, se vende sorra (peix salat) superior, á 10 céntimos la tercia. También se encuentran anchoas, á 26 céntimos id. Igualmente hallarán avena (xivada) á 6 pesetas cuartera.

PARA VENDER.

Una galeria de fotografia portátil, estilo americano, de 42 palmos de largo por 20 de ancho; luces de ambos lados hasta el suelo, con sus correspondientes muebles, maquinarias y aparatos de destilacion.

Se enseñará el arte al comprador si lo desea.

Para mas informes dirigirse al Sr. Bravy, Espartero, 16. Mahon.

TARIFA DE LAS FOTOGRAFIAS.

Docenas 24 rs. vn.—Medias docenas 15 id.—Copias á 2 rs. vn.